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Zorginstellingen  -  Schenk- of erfbelasting

De zorgsector is aan het professionaliseren. Veelal ontstaan naast de oorspronkelijke vzw 
vennootschappen die eromheen cirkelen en die aangestuurd worden door dezelfde 
bestuurders van deze vzw. In het kader van een verdere professionalisering en 
schaalvergroting in de zorgsector zijn er verschillende zorginstellingen die zich 
omvormen van een vzw naar andere structuren, bijvoorbeeld een coöperatieve 
vennootschap met sociaal oogmerk (omwille van risico’s inzake de overschrijding van een 
altruïstisch doel, dreigende diskwalificatie uit de rechtspersonenbelasting en 
onderwerping aan de vennootschapsbelasting, nood om exploitatie van zorgcentra te 
professionaliseren, onderscheid bouw-, verkoop- en ontwikkelingsactiviteiten). 

Bij zo’n omvorming van een vzw naar een cvba-so krijgen leden van de algemene 
vergadering van de vzw mogelijk de kans om vennoot te worden van de cvba-so. De 
vennoten vormen dan samen een kapitaal van 10.000 euro (vast en variabel samen). De 
eventuele dividenden worden beperkt tot de rentevoet vastgelegd in het KB tot 
uitvoering van de wet van 20 juli 1955 houdende de instelling van een Raad voor de 
Coöperatie.

Bij een dergelijke omvorming wordt veelal het nettoactief van de omgevormde vzw 
ingebracht op een onbeschikbare reserverekening (vermogensklem) en kan deze op geen 
enkele wijze een vermogensvoordeel verschaffen aan de vennoten.

In de praktijk stelt men echter vast de vennoten soms argwanend zijn om in een 
dergelijke structuur te stappen omwille van onzekerheid over de fiscale gevolgen die dit 
met zich meebrengt. Wanneer vennoten uittreden uit de cvba-so kunnen zij, mits 
akkoord van de algemene vergadering en met respect voor de regels tot behoud van het 
wettelijk minimumkapitaal, maximaal het bedrag van hun inbreng terugkrijgen. De vraag 
rijst hoe dat aandeel gewaardeerd wordt in geval van schenking of vererving.

Houdt de fiscus rekening bij de waardering van het aandeel in het kader van een schenk- 
of erfbelasting met de (on)beschikbare reserves (voorheen het nettoactief uit de vzw) en 
lopen de begunstigden dus het risico meer belasting te betalen dan de realiseerbare 
waarde van het aandeel? 
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Niet-beursgenoteerde effecten moeten, voor de heffing van de erfbelasting, worden 
aangegeven als roerend actiefbestanddeel voor hun verkoopwaarde op datum van 
overlijden, waarbij het eventueel recht op dividend in die waarde moet worden begrepen.
De belastbare grondslag van de schenkbelasting is de verkoopwaarde van de aandelen 
op datum van de schenking. 

Indien de statuten van de cvba-so stipuleren dat de uittredende vennoten maximaal 
recht hebben op het kapitaal dat ze hebben gestort bij hun toetreding, dan zal de 
Vlaamse Belastingdienst zich voor de waardering van het aandeel baseren op de 
nominale waarde - d.i. het bedrag waarvoor men het aandeel oorspronkelijk heeft 
uitgegeven. 


